

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

AVISO.

Durante la temporada de verano se remitirá este diario á los señores suscritores de esta capital que lo soliciten al punto de la Península que deseen, sin aumento alguno del precio de suscripcion.

NUEVA BOMBA MORET Y BROQUET de doble efecto, chorro continuo, con piston y volante: especial para los vinos cargados de granos ó materias compactas. Envío franco de prospectos.

LAS DOS DEMOCRACIAS.

Hay dos democracias, en efecto, desde los tiempos de Atenas.

Allí, de un lado, combatía el cómico de la legua Esquines, vendido al rey de Macedonia, y del otro Demóstenes, fiel á la causa de la República.

Ya ven nuestros lectores si es antigua la existencia de esas dos democracias.

Se odian á muerte, persigúense incansables, y como la verdad y la justicia no puede estar en dos partes al mismo tiempo, una de esas democracias es falsificada, la otra servidora fiel de los intereses del pueblo.

Nuestros lectores las conocen, porque diariamente tienen ocasion de rozarse con ellas; lo mismo en las capitales que en los pueblos, están representadas por grupos bien caracterizados, y cuya conducta se vé en todos los actos de la vida pública.

La figura gigantesca del pueblo, ese soberano poderosísimo y temible, dispensador de todos los bienes, capaz de imponer todos los castigos, tiene en torno suyo, como todos los reyes, viles cortesanos que, á la sombra de sus favores, conspiran en contra de sus intereses, aparentando grande adhesion y fidelidad en el servicio, y enfrente de éstos, servidores leales que hacen el sacrificio de toda la vida en aras de su soberano.

Si; hay dos democracias. Una de estas democracias ha jurado una bandera, y la sigue; ha jurado un dogma, y lo propaga; ha jurado un amor, y lo alimenta.

Tiene enemigos, y los combate frente á frente, sin vacilaciones, sin distingos, sin teologías. El que no está con ella, está contra ella. Es intransigente, sí, pero es tolerante. Calla en silencio las faltas de los demás, y tiene mucha paciencia, mucha calma, pero también mucha fuerza y energía cuando se la obliga á defenderse.

No es agresiva, sino contra la injusticia y la usurpacion. Si alguna vez se irrita, es contra aquellos que manifiestan tenaz empeño en privarla de su único patrimonio: la dignidad.

No vive de la política: compuesta de millones de ciudadanos, por ciudades y campos trabaja por la existencia, sin pensar en el presupuesto.

Su dignidad no es orgullosa ni inabordable; su intransigencia no le vela la justicia; si un adversario realiza algo plausible, aplaude con la misma sinceridad que en otras ocasiones censura.

Aun cuando milita en un partido, ama sobre todas las cosas á la patria pero no comprende como la patria puede ser dichosa fuera de las vías de la razon y de la justicia.

No transige en los casos de conciencia y en sus opiniones. Quiere la República por el camino que se le ofrezca más fácil. Se le presenta llano y seguro, garantizado de demasías gubernamentales, por las leyes? Pues, entonces, quiere la República por el camino de la legalidad. Se le opone áspera montaña impracticable y hostil? Pues la vuela ó la perfora, si puede. Y si no puede, espera, tranquila, la ocasion de poder.

No adula al pueblo con predicaciones imprudentes. Se limita á decirle: ese es tu derecho, y tu deber consiste en conquistarlo.

La otra democracia es lo opuesto. No ha jurado nada, pero lo ha prometido todo. Más sin el propósito de cumplir nada. Tremola la bandera de la democracia como el abanderado de un regimiento derrotado: para entregarla al enemigo; calza espuelas como el abad del Romancero: para finjir; y su espada es la espada de Bernardo.

Están esos demócratas en todas partes entregados á una tarea que dá grima. Frecuentan los ministerios, y hasta no tienen reparo en recibir los dones del poder.

En sus periódicos, ó sirven rencorosos personales y mezquinos, ignorados del país, y que disfrazan con grandes palabras, ó se entretienen en la obra laboriosa de contradecirse con intervalo de algunos dias. Tan pronto tal ó cual hombre público es un Dios como un pigmeo.

Se enternecen con todos los gobiernos. Habitados á la esclavitud más triste, á la de la conciencia, solazábanse concibiendo risueñas esperanzas cuando Cánovas desarrugaba el entrecejo olimpico. Ahora que Sagasta les sonríe, caen de rodillas confundidos.

Son tan... pobres de espíritu, que toman como regio donativo una migaja, y como concesion de un derecho una limosna.

¿Permitese el uso de ciertos vocablos, antes proscritos, como *República*, *Revolucion* y otros que admite el Diccionario? Pues ya están contentos como unas Pascuas, cantando himnos de alabanzas á la libertad que disfrutamos. ¿Dice un periódico que tal ó cual ministro tiene en estudio las bases para un proyecto de reformas en esta ó en la otra materia?

¿Qué emocion! Comprométense solemnemente á no atacar á ese ministro, haga lo que haga, hasta tanto que las bases se traduzcan en una ley reformista. ¿Hace otro ministro alguna atrocidad? Arrastrados por la opinion, quizá lo combaten; pero bien pronto hallan alguna razon, el respeto á la legalidad, el deseo de que no se altere la pública paz, para cejar en sus ataques ó volverlos contra la misma opinion.

Hasta se enfadan en sus periódicos porque otros no aplauden al gobierno ó á uno de los ministros. Alabarderos mecánicos, revuélvense contra el público que silba la obra, y no conciben que haya quien no participe de su admiracion.

¿Cumple su deber un ministro dando á cada uno lo suyo y reponiendo en sus cátedras á los desposeidos inicualemente? Pues hay que tributarle adoracion perpetua y darle carta blanca para hacer lo que se le antoje. ¿Adorna con gusto un salon una autoridad cualquiera para una recepcion ó un baile? Pues es para esos demócratas un hombre de Estado.

Y, por último, esa democracia consume sus fuerzas en estorbar toda accion generosa y resuelta de los republicanos sinceros; toda tendencia á la concordia, base de las futuras reivindicaciones del derecho.

Ahora ya conoce el país á las dos democracias. Su eleccion está hecha. Está al lado de la que representa la firmeza en las convicciones, la energía en los caracteres y la consecuencia en la conducta.

(El Porvenir.)

La idea de la coalicion ó inteligencia entre las diferentes agrupaciones de la democracia republicana, va ganando terreno, siendo combatida por nuestros adversarios obligados, y por los, que sin serlo, han adoptado una actitud de benevolencia con la situacion actual, tan inconcebible como funesta para los mismos intereses de la democracia.

Que la combatan los partidos monárquicos no nos causa extrañeza, porque demasiado saben que, deshechas las rivalidades y asperezas que se oponen á la concentracion de las fuerzas republicanas, bien pronto éstas llegarán al logro y realizacion de sus ideales.

Pero que la censuren y hostilicen los demócratas benévulos para quienes nada dice la inaccion y torpe conducta del gobierno, cosa es que nadie puede explicarse satisfactoriamente.

¿Qué pretenden los benévulos? ¿Que los republicanos todos nos convirtamos en meros satélites de la situacion fusionista, que nos crucemos de brazos y que no hostilicemos cual merece á un gobierno que todavía no ha principiado á desarrollar el programa ofrecido?

Si en la formacion y desarrollo de los partidos políticos no hubiera presidido siempre una actitud enérgica é incesante, no estarían estos conpe-

nados en virtud de su inercia á petrificarse y anularse?

Tan bien como nosotros saben los benévulos que la mision de la democracia es luchar uno y otro dia hasta la consecucion de sus fines, y que como los que persiguen los monárquicos todos son bien diferentes y opuestos, al de aquellos, de aquí la gran candidez de esperarnada bueno por parte de ellos para las aspiraciones é intereses de la democracia.

Crean los benévulos que su actitud y relaciones con la situacion dominante no favorecen más que los intereses y deseos del gobierno del señor Sagasta.

De no renunciar á su inverosímil conducta, darán ocasion y motivo para creerse que otros móviles, que no son los políticos, sostienen y alimentan actitudes tan extrañas.

Un periódico conservador dice que Sagasta es de los suyos.

Y no le falta razon, porque el jefe del gobierno no hace más que continuar y reproducir la política del señor Cánovas.

Y lo que hará todavía, si le dan tiempo.

Segun *El Siglo*, el único representante de la izquierda liberal dentro de la monarquía, es el gobierno que nos rige.

Pues si la libertad mayor que cabe dentro de la actual monarquía es la que dá al país el Sr. Sagasta, lucida y medrada va quedando la libertad.

¿Qué dirán los disidentes, los descontentos y los fosforitos ante la peregrina afirmacion del periódico centralista?

Porque ó no quiere decir nada dicha afirmacion, ó es lo mismo que empujará los disidentes hácia otros derroteros que no caben dentro de las instituciones vigentes.

Pero que se las arreglen ellos, que, al fin, son cuestiones de familia.

TELÉGRAMAS.

París 24.—Senado.—Mr. Figarozi, senador por el departamento de Ariege reclama contra la transferencia al departamento de los Pirineos orientales, de ciertos privilegios que siempre han pertenecido al Ariege, referentes á la república de Andorra.

Mr. Globet, senador por aquel departamento, dice que con motivo de los recientes desórdenes ocurridos en la pequeña república, se ha hecho necesario ejercer una vigilancia más eficaz.

Las comunicaciones—añade—por los pirineos orientales son más rápidas y más seguras que por el Ariege, debiéndose además tener en cuenta que el gobierno de Andorra ha aceptado el nuevo orden de cosas, sin oposicion.

Cámara de los diputados.—Mr. Jauregniberry, apoya una proposicion pidiendo un crédito de nueve millones y medio de francos para proteger el canal de Suez.

Un despacho de Alejandria de monsieur Lesseps, dice que Arabi ha declarado que respetará la neutralidad del canal de Suez.

Alejandria 23.—Los ingleses han ocu-

pado á Ramleh esta mañana, despues de una escaramuza insignificante.

Paris 24.—El gobierno francés ha resuelto mandar á Egipto de cinco á seis mil hombres de infantería de marina para proteger el Canal de Suez.

El gobierno francés, imitando la conducta de Alemania ha resuelto no admitir más extranjeros en las escuelas militares.

Ha anunciado esta decision á los gobiernos de las otras naciones.

Londres 25.—Dice el «Daily-News» de esta mañana que la conferencia examinara á la proposicion de invitar al sultán á que declare á Arabi rebelde.

El «Daily-News» cree que la conferencia celebra muchas reuniones.

Alejandro 25.—Merece confirmacion el rumor del degüello de los cristianos en Smirna.

Londres 25.—El «Morning Post» publica un telegrama de Berlin asegurando que el Ozar de Rusia se muestra favorable á la entrevista de los emperadores de Austria y Alemania con el rey de Italia para decidir juntos la actitud política que han de tomar en la cuestion de Egipto.

Paris 25.—Se considera seguro que las Cámaras suspenderán sus sesiones el sabado próximo.

Londres 25.—Noticias fidedignas de Kafradawas niegan que las tropas de Arabi excedan de diez á doce mil hombres.

Añaden que la tranquilidad que se nota en el Cairo es aparente por el terror que les inspiran los fusilamientos que Arabi manda ejecutar en el momento que nota el más pequeño desorden.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 24 de Julio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Ha dejado de hablarse del famoso asunto de Santa Cruz de Mar Pequeña y hasta que regrese el embajador extraordinario marroquí, no volverá á ponerse sobre el tapete. Entonces veremos lo que sobre el particular resuelve el gabinete y si hace caso de las escitaciones que le ha hecho la prensa.

Lo que preocupa estos dias á fusionistas y conservadores, á estos últimos por lo que tienen de monárquicos, es la union de las fracciones republicanas que avanzan cada dia, á despecho de posibilista y otros que miran esta union como germen de daños. Los amigos del señor Castelar y algunos ministeriales han hecho cundir la voz de que la coalicion republicana ha fracasado. Todo es menos eso. El Porvenir, La Tribuna y El Liberal defiendenla con teson y todo anuncia que no fracasará. Los posibilistas dicen que esa coalicion no dará resultado alguno provechoso, sirviendo solo para ahondar la distancia que separa á unos grupos de la democracia de otros. Muy lejos está esto de ser verdad. Los canovistas añadan que sobre ser efimera y pasajera esta union, si llega á ser un hecho, se llevará á cabo solo con un fin de destruccion y aprovechando las flaquezas y debilidades del fusionismo. Mas añadan los canovistas, pero juzgo inconveniente esponerlo yo. La alianza republicana es un pretexto mas para apuntar los conservadores contra el gabinete, y asegurar que es él el causante del crecimiento y organizacion cada vez mas completo del republicanismo. La cosa está en carácter y no puede esperarse menos del maquiavelismo de los canovistas.

La retirada hasta octubre de La Peninsula es un hecho muy comentado en estos círculos. No hay ministerial que no se queje del desden que Sagasta tiene para los suyos. Que se le declaren ó no en oposicion sus mejores amigos, poco le importa. En cuanto la disidencia, en el próximo otoño empiece á disparar sus primeros tiros, reaparecerá ese diario. El

gabinete, fiado en altas promesas, desconoce que estas no bastan para mantener á un partido en el poder y que le es preciso un nucleo de hombres que le apoyen y un programa que le sirva de guia.

La cuestion de Egipto sigue discutiéndose en los círculos políticos, llamando muy particularmente la atencion la defensa absurda que trata Araby-bey de oponer á los ingleses. Aunque reuna un contingente de 25.000, este, como compuesto de merodeadores, beduinos y lo peor del pais, huirá á la presencia del primer cuerpo regular inglés que se le presente. La política oscura de Alemania tambien llama la atencion, asi como la vacilacion y las argucias de Constantinopla. La actitud de Italia, que hace aprestos militares, es una nueva complicacion para el porvenir.

Las huelgas van cesando. Valencia celebra su feria, habiendo los hortelanos entrado en razon. El gobernador ya no dimite. El estado de sitio, que los minisros centralistas querian imponer otra vez á Cataluña, no se la impondrá. El ministerio está de enhorabuena. Si las dificultades originadas por las huelgas podian haber hecho salir del gabinete á algun ministro, ya ha desaparecido esta contrariedad. Todo está tranquilo, á Dios gracias, y Sagasta puede decir que el es el presidente del Consejo que ha logrado tener, sin modificacion ninguna, durante dos años, un gabinete. A pesar de esto no faltan nubes en el cielo de la situacion y es un poco difícil que el gabinete llegue sin novedad á Febrero, que es lo que desean los mas ardientes ministeriales.

Siguese hablando de las declaraciones que se atribuyen al duque de la Torre, respecto á la conferencia de Biarritz. Cuentase que ha manifestado que debe suspenderse hasta que comience la legislatura y manifieste Sagasta los propósitos que le animan. Entonces será ocasion de obrar, cuentan que dijo. Los disidentes no están conformes con apreciaciones semejantes: consideran que Sagasta será en Octubre lo que era en Mayo y lo que es en Julio. Algunos de los pocos disidentes que restan en Madrid dicen sin rebozo que todo lo que no sea adoptar alguna determinacion que perjudique al ministerio, es andarse por las ramas. Lo cierto es que, Sagasta no hará más política liberal que la que quiera Alonso Martinez y por cierto las resoluciones de este, es seguro no han de ser del agrado de la mayoría de los descontentos.

Suyo, S.

SECCION VARIA.

LA BIBLIOTECA Y MUSEOS DE MADRID EN CONSTRUCCION.

De la «Revista científica» de El País tomamos lo siguiente:

«Haciendo uso de una galante invitacion y queriendo ante todo complacer á sus lectores, he examinado los planos del magnífico palacio que para bibliotecas y obras públicas se construye en Recoletos y que debe terminarse muy pronto gracias al crédito que han votado las Cortes y á la actividad que se desplega en los trabajos. El soberbio edificio está destinado á ministerio de Fomento, biblioteca nacional, archivo histórico, museo arqueológico y escuela de diplomáticos. Los 17 planos del proyecto han sido aplicados con arreglo al anteproyecto de Rosell. El ministerio ocupa el piso principal, el museo y biblioteca la planta baja, y el archivo en el basamento ya construido á causa de su excesivo peso.

La gran sala de lectura.—La biblioteca nacional está situada de una manera inmejorable. En primer término las ofi-

cinas de registros de libros, etcétera, despues los talleres de encuadernacion é imprenta, á continuacion la sala de papeletas y á ambos lados los indices y catálogo, despues una antesala de descanso y detrás la sala de lectura, cuyo diametro de 30 metros, es solo comparable á la gran nave de San Francisco el grande. Los depósitos y la sala pueden contener un millon de volúmenes. En un precioso salon que recibe la luz cenital estarán expuestos los manuscritos ó libros curiosos que merezcan examinarse.

El modo de servir los libros.—Las comodidades para el lector han sido muy bien entendidas. Las mesas forman los radios del gran círculo. Cada lector puede disponer de 48 decímetros cuadrados teniendo espacio para colocar libros y una boca de calor á los piés que puede mover en la direccion que guste. En el centro del salon hay una tribuna, desde la cual cuatro celadores vigilan á los concurrentes.

El aspecto exterior.—El modo de servir al público es muy original. El lector presenta su papeleta en el indice. Desde allí se trasmite el pedido por telégrafo al gran depósito, y una vez encontrado, desde el depósito se trasmite al salon por un ingenioso ascensor.

Todo el edificio y armarios inclusive, es de hierro labrado y fábrica, no siendo de temer nunca un incendio.

El aspecto de la fachada es sorprendente. Se penetra primero en el pórtico de purísimo estilo pompeyano rodeado de arcos sostenidos por grupos de columnas que le dan una diafanidad que permiten ver desde fuera la gran escalera de mármol. El edificio tiene once patios.

El presupuesto de las obras asciende á once millones de pesetas.»

BOLETIN LOCAL.

Continúa la procesion de representantes de los pueblos que vienen á la capital para celebrar las conferencias camachinas, vejatorias, onerosas y de perniciosos resultados, cuyas fatales consecuencias tocarán los pueblos que se han dejado engañar, accediendo al pago de la contribucion territorial á razon del 21 por 100.

Solo la ignorancia de muchas de aquellas representaciones, puede excusar que hayan accedido á sujetarse á una tributacion que no les exige la ley, y que no hubiera podido pedirles la Administracion si conforme han hecho los representantes bien aconsejados y conocedores del asunto que entre manos llevaban, no se hubiesen avenido con aquella, optando por la comprobacion á que la ley se refiere.

Podrá ser en último término, que de ese litigio anómalo en que la Administracion es juez y parte, saliera esta victoriosa, pero siempre les queda á los pueblos que no se han conformado el recurso de la apelacion, y la esperanza de que á la actual situacion suceda alguna que haga justicia á los abrumados contribuyentes. Entre tanto, los que han sabido mantenerse en su firme terreno, no pagarán al tipo excesivo é ilegal, que se les exigirá á los incautos que se hayan dejado seducir ó engañar, pues no otra cosa es el resultado de la visible desigualdad entre las partes conferenciantes.

Hemos de ocuparnos detenidamente de este asunto, demostrando las anteriores afirmaciones siquiera parezcan hoy atrevidas; entre tanto seguiremos diciéndoles á las comisiones de los pueblos que no tienen ningun género de ocultaciones, que se han dejado engañar al convenir en el 21 por 100, y no insistir en el 16 pidiendo la comprobacion, pues no debe temerla quien nada ocultó.

Anteayer dió su segunda y última funcion en el Teatro principal el hábil prestidigitador Mr. Pietro Adrieny, que fué muy aplaudido en los varia-

dos y entretenidos juegos que ejecutó, con la facilidad y limpieza de que habia dado pruebas en el primer dia que se presentaba ante el público oscense. Los que asistieron el martes al coliseo de la calle del Coso, pasaron una agradable y entretenida velada, pues el Sr. Adrieny despues de mostrar la habilidad con que presentaba sus juegos de prestidigitacion, explicaba al público la manera de hacerlos y los trues de que se valia. Tambien la señorita Mariana fué aplaudida en sus difíciles y originales equilibrios.

Nos dicen de Grañen que la fiesta mayor de dicha villa que se celebra el dia de Santiago, estuvo muy animada, á pesar del mal año que retrae la concurrencia á esta clase de diversiones.

Son desconsoladoras las noticias que recibimos de las regiones central y meridional de la proviucia, respecto al resultado de la recoleccion de cereales, escasísima en todos los pueblos y mala en algunos. Prepárase un horrible invierno si á la clase jornalera no se le dá trabajo en las obras públicas.

Ha terminado la trilla en la colonia agrícola de D. Antonio Orús, denominada «La Granja», cuya operacion se ha hecho con la magnífica trilladora Hornsby, empleada ya el año pasado, segun digimos, con el más satisfactorio resultado, esto es, dando mejor trabajo, y con economia de gastos y de tiempo en la importante operacion de la trilla.

Anteayer fué grande la concurrencia en el paseo de la Estacion, á pesar de que la Charanga Oscense no salió á tocar como en los dias festivos anteriores, lo cual indudablemente daria chasco á muchas personas que acudirian á aquel punto, con la esperanza de escuchar los acordes de la música.

Despues de un dia calurosísimo, como fué el de la festividad de Santiago, el de ayer amaneció con tiempo muy fresco, á causa del viento norte reinante.

Estas oscilaciones y bruscas transiciones de temperatura son tan frecuentes en el actual verano, que no seria extraño hicieran resentir la salud pública.

En el periódico oficial del dia 24 se anuncian los dias en que los recaudadores de contribuciones empezarán á verificar el cobro del impuesto de la sal, correspondiente al segundo semestre del año económico finado, en los pueblos que se expresan en la relacion inserta en el Boletín.

Durante el mes de Junio último han ocurrido en esta capital 23 nacimientos y 55 defunciones.

En la primera decena del mes corriente se han registrado 10 nacimientos y 22 defunciones; y durante la segunda decena 12 nacimientos y 28 defunciones.

La Delegacion del Banco de España de esta capital hace saber por

medio del *Boletín oficial* del 24 del corriente, que se han recibido en dicha oficina las hojas de cnádruples recibos talonarios para el cobro de la contribucion territorial en el año económico actual, previniendo á los Ayuntamientos de la provincia, que pueden recoger en ella los que necesiten para sus repartimientos, advirtiéndolo que las personas comisionadas al efecto vengan provistas de un oficio de autorizacion para recogerlos, expresando con claridad el número de hojas que necesiten, que serán tantas como contribuyentes haya en el pueblo que las pida.

En virtud de la orden comunicada por el señor Gobernador á las Jueces de 1.ª Instancia, el de Sariñena ha remitido á la cárcel de esta ciudad dos presos de consideracion.

Lejos de decrecer la enfermedad variolosa en la próxima villa de Almudevar, va aumentando por desgracia, habiéndose presentado ocho invadidos hace dos ó tres dias. Mucho deseamos que aquel vecindario se vea libre cuanto antes de tan terrible plaga.

Parece que la cosecha de cereales en la parte llamada del Canal de Berdun, partido de Jaca, ha dejado bastante que desear, á consecuencia de no haber acudido las lluvias con oportunidad.

En el campo de Jaca la cosecha ha sido buena.

Dice *La Derecha* de Zaragoza:

«Los vinos de nuestras comarcas vitiícolas, al decir de las últimas notas: «De Aragón nos anuncian que en los partidos de Borja, Ateca, Tarazona y Cariayud han hecho los comisionados acopios de consideracion, fluctando los precios entre 20 y 25 pesetas alquec (119 litros.)»

D. Julio Veron y el señor Laserre, de Cataluña este último y aquel representante de una casa de Barcelona, han cerrado en Cervera de la Cañada buenas cantidades de 20 á 25,50.

Mr. Belveze, Rosada y otro comerciante han adquirido en Ibdes 800 alqueces á 23, 24 y 25 pesetas.

En el renombrado campo de Cariñena tambien se nota más movimiento que antes, especialmente en los vinos secos de color.

En Longares han operado compradores con cierta actividad, pagando los caídos secos de 24 á 26 pesetas y los dulces de 22 á 23. Tambien los claretos, clares secos y de buen gusto, han dado algun juego de 16 á 17 pesetas, no quedando disponible más que una buena partida.»

Hemos recibido el número 95 de la utilísima *Revista Popular de Conocimientos Utiles*, única de su género en España, y que es cada vez más interesante, como puede verse por el siguiente sumario:

La fertilidad de los terrenos y los animales insufrosos.—Destruccion de la cuscuta.—Nuevo insecticida.—Linimento Mustang mejicano.—El origen del uso del tabaco.—Los baños de mar.—Cria del avestruz.—Endurecimiento de la madera.—Temperatura media de la atmósfera en la superficie de la Tierra.—Globos areostáticos.—Efectos del alcanfor.—Curacion de los callos.—Bromuro de morfina.—Compresion de los cuerpos sólidos.—Preparacion industrial del hidrato del cloral.—Manchas de caldo y salsas.—La diarrea en los niños de pecho.—La inhumacion y la cremacion.—La caña de azúcar.—Para limpiar los objetos de plata.—Las boyas iluminadas.—Caries de la dentadura.—Para pulimentar ó limpiar los muebles usados.—Esencia de plátano artificial.—Indice del tomo VII.

RECORTES DE LA PRENSA.

Máquinas para sumar

El señor Puigrubi ha inventado una sencilla cuanto ingeniosa máquina para facilitar la operacion aritmética de la suma. Consiste dicha máquina en un cilindro, revestido en hélice por una escala de números hasta el 390. En el soporte de la izquierda están marcados los números dígitos, que coinciden con los puntos de parada marcados en la circunferencia del cilindro, el cual gira á impulso de un boton situado á la derecha. El cilindro, al girar, hace avanzar una manecilla indicadora de la suma, que aparece indefectiblemente debajo del dedo indice. Para obtener esta suma, basta hacer girar el cilindro, corriendo el punzon por los puntos de parada, los números dígitos que marca el soporte y como la operacion es puramente mecánica, la persona más ignorante del cálculo con solo conocer los números, puede verificar una adición complicada, haciendo separadamente la suma de cada orden de unidades.

El citado inventor anuncia que es objeto de sus desvelos otra máquina, la cual ha de presentar resueltos en cifras los problemas de las cuatro primeras reglas aritméticas.

Un suicidio.

Los inquilinos de la casa núm. 48 de la calle de Petits Champs Paris, dieron parte al comisario de policia del distrito de haber notado un olor nauseabundo y acre que salia de uno de los cuartos en donde habitaba el matrimonio Croquevielle.

El comisario de policia forzó la puerta de la casa quedando sorprendido ante el espectáculo que tenia ante sus ojos.

Los cadáveres de los esposos Croquevielle estaban tendidos sobre la cama, las ventanas de la habitacion enteramente cerradas y un brasero que contenia solo cenizas en medio del cuarto.

El comisario de policia comenzó la indagatoria, de la que resulta probado el doble suicidio por asfixia.

Segun parece, Mr. Croquevielle era cajero de una casa de banca, que le daba un sueldo bastante reducido.

Pudo hacer algunos ahorros, y contrajo matrimonio, estableciéndose en la casa donde se han suicidado.

Algunas enfermedades y algunos reveses de fortuna consumieron el pequeño capital, quedando reducidos al escaso sueldo, con lo que pasaban una vida trabajosa y miserable.

Nunca hubo entre los esposos la menor rencilla.

Ultimamente, el desaliento habiase apoderado de Mr. Croquevielle, y habiendo fracasado en todas sus empresas, determinó suicidarse.

El desgraciado matrimonio se encerró en su habitacion, encendió un brasero de carbon y á los pocos instantes habia dejado de existir.

Nihilismo.

Los conspiradores presos en San Petersburgo últimamente, pertenecen todos á la famosa banda nihilista de Trigonía, conocida hace tiempo de la policia y muy observada en estos últimos meses.

El principal de ellos es un veterinario llamado Horynowitch que celebraba frecuentes entrevistas con el mayor Trikosky y el teniente de Marina Batzevicht.

Estos tres nihilistas y sus cómplices celebraban sus conciliabulos en un bote fingiendo que paseaban por el Neva.

Como en todos estos asuntos figura siempre una mujer, en esta habia una que hacia gran papel. Es una austriaca natural de Meinnard, iniciadora de Mikailoff uno de los cómplices de Trigonía.

Estas prisiones han dado por resultado el descubrimiento de una imprenta clandestina y de gran número de ejemplares de un plano del Kremlin y del interior de la catedral de la Asuncion, en el que ha de verificarse la consagracion del czar.

La sociedad geográfica de Paris ha publicado las últimas cartas del Doctor Crevaux asesinado por los indios con toda su expedicion científica. El desgraciado sabio expresaba en ellas sus esperanzas de encontrar una gran via fluvial que uniera los estados del centro de América y examinar toda la corriente del Amazonas. Los salvajes han agotado en flor todos sus propósitos.

REMITIDO.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.
Muy señor mio: El suelto en que el

periódico de su digna direccion tuvo á bien dar noticia de la junta general celebrada por la «Sociedad Sertoriana de estudios psicológicos,» ha sido reproducido y comentado por el periódico local *La Provincia*, con el criterio de la escuela neo-católica á que este pertenece.

Cree la mencionada publicacion, que la propaganda y desarrollo del Espiritismo en esta provincia, á que se consagra la Sociedad que inmerecidamente me ha honrado con su presidencia, merece alguna consideracion, y aun se alarma ante lo que llama «nueva calamidad que podria venirsenos encima,» segun sus propias palabras.

La Sociedad contestará cumplidamente á *La Provincia* en el órgano de propaganda que ha acordado fundar para mantener la polémica con todos los impugnadores de la racional y consoladora doctrina espiritista, y demostrar que lejos de ser errónea y supersticiosa, descansa en las verdades evangélicas, sin mistificaciones ni supercherias, y se apoya en la ciencia, siguiendo su método para estudiar y explicar por la accion de las fuerzas naturales, fenómenos hasta ahora inexplicados satisfactoriamente en los dominios científicos, para dar, en fin, una fé racional á los que carecen de ella, y señalar un gran paso en el camino de la regeneracion de la humanidad.

Ruego á V., señor director, dé cabida en su ilustrado diario á estas sucintas manifestaciones como protesta contra las afirmaciones del periódico neo-católico, y á nombre de la «Sociedad Sertoriana de estudios psicológicos,» mientras llega el momento de la oportuna contestacion.

Dándole anticipadas gracias, se ofrece de V. con toda consideracion afectísimo S. S. Q. S. M. B.

Severo Lain.

ALCANCE.

Madrid 25.

De *El Correo*:

«Los buques designados por nuestro Gobierno para ir al canal de Suez son, como ya hemos dicho, la fragata *Maria de Molina*, la goleta *Concordia* y *La Lealtad*; buques, por cierto, á los que faltan artilleria conveniente y otros detalles de suma utilidad.

—Segun escribe *El Defensor* de Granada, la situacion agrícola de Hlora es verdaderamente deplorable. La recoleccion de cereales está dando resultados peores de los que se esperaba, hasta el punto de recogerse mucho menos de lo que se sembró, perdiéndose, por lo tanto, más de lo gastado en las labores.

Los molinos harineros no muelen lo suficiente para el abastecimiento de la poblacion, notándose la falta de pan. lo que ha provocado grandes conflictos entre los labradores, cuya situacion se agrava por momentos.»

—Parece que el hecho de que se ha ocupado la prensa sobre el paquete misterioso que se dirigió al señor Sagasta con indicios de que pudiera ser una máquina explosiva, no tiene la importancia que en un principio se le quiso atribuir.

—De *El Liberal*:

«Hoy firmará el rey, el decreto mandando publicar la ley provincial. Este probablemente no lo publicará la *Gaceta* hasta fin de mes.»

—«En Cartagena, una infeliz mujer se arrojó hace pocos dias á la calle desde el terrado de la casa en que vivia asediada por las amenazas de su esposo que la perseguia cuchillo en en mano. La infeliz estaba en cinta y pereció á los pocos momentos de consumir el atentado.»

De *El Imparcial*:

—«Un periódico propone que se cree un impuesto sobre las malas palabras para sustituir el impuesto sobre los perros.»

En estos tiempos daria más resultado un impuesto sobre las buenas acciones que sobre las malas palabras.

Porque los fusionistas no tienen palabra mala ni obra buena.»

—«Después de cuatro años de guarnicion en Céuta, ha sido relevado por el de Soria el regimiento de Pavía.»

Con el regimiento han salido 105 señoras y 69 niños, pues la mayor parte de los jefes y oficiales han contraído matrimonio en el tiempo que han estado en aquella plaza.

—«Es considerable el número de monedas falsas de cuatro duros que circulan en Bilbao. Dichas piezas llevan el busto de Carlos III.»

—De *El Porvenir*:

«Todos los periódicos que se publican en Andalucía reclaman la atencion del gobierno para que procure, con medidas preventivas, evitar la repeticion de los tristes sucesos de Córdoba.»

La cuestion de orden público está íntimamente ligada con la de subsistencias, y si el gobierno no la ataja con medidas altamente previsoras, como son la libre introduccion de cereales y la apertura de numerosos trabajos públicos donde ocupar á los que carecen de trabajo, suya y solo suya será la responsabilidad de lo que pueda acontecer.

En vez de gloria, en la sofocacion de los motines que tienen tal origen sólo encuentran los gobiernos que no procuraron evitar las causas, la condenacion de la opinion pública.»

—«Ayer mañana fondeó en el puerto de Santander el vapor-correo «Habana,» procedente de Cuba y Puerto-Rico, con la correspondencia oficial y pública, 213 pasajeros, cinco confinados, ocho marineros, 14 sargentos, 114 soldados y 12 mujeres y niños de guardias civiles.»

Ha desembarcado el pasaje y la correspondencia, imponiéndose al equipaje cuarenta y ocho horas de observacion y siete dias de cuarentena al buque, carga y tripulacion.

—En los exámenes de ingreso en el cuerpo de ayudantes de obras públicas, sólo han sido aprobados en el segundo grupo de materias 19 de los 159 aspirantes que se han presentado.

—De *La Correspondencia*:

«Participan de Badajoz que en el pueblo de La Serena se dieron muerte ayer, con arma de fuego, los guardas de las dehesas Torrevisote y Torrevisotillo, Braulio Olivares Cavaniellas y Jacinto Carmona (a) *Vitorio*, á consecuencia de una reyerta que tuvieron sobre las atribuciones que cada uno creia tener en el desempeño de su cometido.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Pantaleon.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Convencional en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Cármen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castañera.

SECCION DE ANUNCIOS.

LITOGRAFÍA.

NUEVA SECCION DEL ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA.

Desde el día 1.º del actual quedó abierta al público la nueva Seccion de Litografía que hemos instalado en nuestro Establecimiento Tipográfico, en la cual se ejecutará todo género de trabajo concerniente al ramo Litográfico, con especialidad el referente al comercio, como facturas, etiquetas, talones, bonos, letras, tickets, circulares y tarjetas.

Estampacion en negro, oro y color, sobre toda clase de papeles. Carteles de todas dimensiones. Caprichos y alegorías.

TIPOGRAFÍA.

Esquelas de defuncion, negras, blancas y doradas sobre negro. Titulos, acciones y tarjetas. Esquelas de enlace. Invitaciones y tarjetas de toda clase.

Autógrafos. Música. Carpetas y portadas. Timbrado de papeles y sobres con iniciales, membretes ó anuncios, etc., etc.

LITOGRAFÍA.

8 CALLE DE SANCHO-ABARCA, 8. HUESCA.



Trasiego de Vinos, Alcoholes, Aceites cervezas, etc. **RIEGO Y LETRINAS.** Solidez y Duracion

BOMBAS J. MORET & BROQUET

FABRICA Y OFICINAS: 121, rue Oberkampf, PARIS
Las mas apreciadas por la industria vinicola en Francia y en el extranjero.
Se garantiza su buen funcionamiento
5 MEDALLAS Exposicion Universal de 1878
Grande Medalla de Oro, 1879
Envio franco de Prospectos en Espanol



LA HOJALATERÍA Y VIDRIERIA DE LOS ITALIANOS

JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑÍA

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga. No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca.

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33, MADRID.

10, VIDRIO 10, BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH. ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cruzadas, oblicuos y verticales. Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficionados y de la mas distinguida sociedad. Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

LA PREVISION

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA. Domiciliada en Barcelona,

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL: 5.000,000 DE PESETAS,

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formacion de dotes; redencion de quintas y demás combinaciones analogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emision de pólizas sorteables y depósitos de- vendiendo interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Mariano Pedrós en Huesca.

NODRIZA.

Se desea una de buenas condiciones. En el Coso alto, número 9, «La Camelia», informarán.

En la calle de Castilla, número 5, hay un carro y bulquete de á par, á disposicion del público. Tambien se compromete al cargue y descargue de wagones á precios arreglados.

El taller de carpintería que se hallaba situado en la calle de 4 Reyes, 3; se ha trasladado á la de Ramiro El Monge 41.

Venta de dos casas.

Sitas en las calles Zarandia y San Salvador numeros 5 y 4 respectivamente. Con poco gasto se pueden convertir dos casas en una, con dos fachadas á las calles arriba indicadas. San Salvador n.º 4 enterarán del precio.